
Preludiu la Hora Domniţelor de Radu Stanca *

Poet, dramaturg, om de teatru În Înţelesul cel mai pretenţios,
acela de regizor-creator de puncte de vedere, eseist Încercat, Radu
Stanca - mort la 42 de ani, În plină vigoare spirituală - a reunit În
personalitatea sa Însuşiri preţioase pe care cultura aleasă şi in-
teligenţa artistică Îndelung educată le-au pus şi mai bine În valoare.

Omul era el Însuşi de o vivacitate intelectuală rară, un stimu-
lent pentru ceilalţi la creaţie 'continuă şi la autodepăşire. Dacă boala
îndelungată şi chinuitoare, care l-a răpus, a modificat întrucâtva
formula sufletească a acestui temperament robust şi a stânjenit
simţitor forţa sa de afirmare plenară pe multiple planuri, ea n-a
putut Împiedica pe creatorul dintr-însul, care iubea ca nimeni viaţa,
să se exprime.

Şi Radu Stanca s-a exprimat. .. Un volum substanţial de ver-
suri, mai bine de zece piese de teatru, dintre care cinci de primă
mână, câteva reuşite tălmăciri din dramaturgia universală, un număr
apreciabil de articole, de eseuri şi de sentenţii despre poezie şi de-
spre teatru, despre clasici şi despre moderni, dar mai ales
cuprinzând esenţialul unei concepţii regizorale evaluate, constiente
de scopurile ei - iată, în mare, direcţiile şi proporţiile acestei ac-
tivităţi desfăşurate Într-un interval de numai 15 ani.

A vorbi despre dramaturgi a lui Radu Stanca Înseamnă a vorbi
În sensul cel mai larg tot despre poezia lui. Nu În Înţelesul că acest
teatru n-ar fi decât poezie. Radu Stanca "vedea" esenţialmente dra-
matic, viziunile lui căpătau firesc accentul faptului reprezentabil şi,
În plus, beneficiau de o ştiinţă a scenicului de adevărat virtuoz.

Dintr-un caiet-program al fostului teatru de dramă .Barbu Delavrancea",
cu prilejul prernierei pe ţară (martie 1968) a spectacolului cu piesa lui Radu
Stanca, "Hora Domnitelor", deocamdată şi singura sa creaţie pusă În scenă În
Bucureşti.
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Apropierea de poezie, sugerată, am vrea să însemne un suprem
elogiu adus însuşiri lor literare ale textului pieselor sale şi, chiar
mai mult decât atât, acelor proporţii de desăvârşită armonie ale edi-
ficiilor sale dramatice, în care sălăşluieşte duhul unor profunde vi-
ziuni poeti ce. Situată decis la antipodul pretextelor efemere pentru
puneri în scenă chinuite, în care regizor, actori şi chiar electrician
sunt mai degrabă abili tămăduitori sau tăinuitori de beteşuguri
decât promovatori de teatru, creaţia dramatică a lui Radu Stanca
este menită unei cariere spornice, prin care arta spectacolului se
înalţă şi se înnobilează.

Dar poezia - şi anume chiar poezia lui Radu Stanca - se face
şi altfel simţită în ţesătura acestor piese, care sunt expresia dra-
matică a unui fond poetic ce s-a comunicat mai întâi pe calea liris-
mului. Există între ideile poetice ale liricului şi ideile întrupare
scenic ale dramaturgului o deplină identitate, fapt care nu exclude
surpriza A urmări ce nou destin primesc aceste sugestii şi pe ce căi
obscure răspunde în contlictul dramatic o primă întruchipare lirică
va fi, pentru cei care se vor apropia de această operă, o investigaţie
de cel mai pasionant interes. Pentru moment, e de ajuns să subli-
niem legătura tainică ce se stabileşte între un poem, unul dintre
cele mai frumoase ale lui Radu Stanca, Lamentaţia Ioanei d'Arc pe
rug, şi tragedia baladescă HoraDomniţelor. În primul caz - drama
eroinei care trăieşte în ultimele clipe regretul de a nu-şi fi potrivit
viaţa după rânduielile obşteşti, de a nu se fi conformat poruncilor
speţei cu tirania lor obscură, dătătoare de nu puţine satisfacţii:
.Aceasta-i vina mea: că n-am lăsat / Cu gând ascuns, feciori în
preajma porţii / Şi-acum, când prima dată un bărbat / Mă strânge-n
braţe, sunt sortită morţii / / Vai mie, păcătoasa ! ştiu acum / Care-ar
fi fost să fie rostul mâinii / În care-am pus pumnalul plin de scrum
/ În loc să pun cântând, aluatul pâinii."

În al doilea caz - frământarea Miliţei, cea mai tânără dintre
domniţele prinse în fabuloasa horă, care n-a apucat să schimbe de
tot pe tinereţea veşnică, dar sterilă a surorilor ei, o tinereţe Încă vie,
reală, palpitând de doruri şi de năzuinţe nelămurite, tinereţe la eare
legile datoriei sorocite din veae o silesc totuşi să renunţe.

Scriind Hora Domniţelor, operă publicată parţial în 1945, în
"Revista Cercului Literar" din Sibiu, Radu Stanca mergea şi în alte
privinţe pe căi încercate aproape concomitent şi în baladele sale
lirice: e vorba de preferinţa arătată îndeletnicirii de a degaja sensuri
poetice din evocarea unui trecut românesc jumătate istoric,
jumătate mitic, preferinţă care s-a concretizat într-o seamă de
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balade ca: Un cneaz valah la porţile Sibiului, Fata şi zmeul, Bala-
da lacrimei de aur etc., precum şi într-o altă încercare dramatică
aparţinând primei epoci de creaţie, Ochiul, preocupată de valorifi-
carea datelor istorice în folosul semnificatiilor fantastic-poetice.

Departe de a se fi transformat într-o formulă, preferinta aceas-
ta pentru investigarea poeticului, pentru sondajul în fapte care-şi
dezvăluie pînă la urmă tainele (acţiune în care teatrul lui Lucian
Blaga a servit ca puternic stimulent) a dus la crearea unei bogate
game de modalităţi investigatoare, Radu Stanca nefiind niciodată
acelaşi în două piese oricât de învecinate. Astfel, Critis sau Gâl-
ceava zeilor, de-un leat aproape cu Ochiul şi cu Hora Domniţelor,
reuşeşte să fie o admirabilă comedie, una dintre acele parodii dra-
matice la adresa mitologiei, făcută însă cu un bun gust desăvârşit,
şi demonstrând o inventivitate în manevrarea situaţiilor de-a drep-
tul scânteietoare. Autorul se dovedeşte a fi aici posesorul unor
resurse generoase de umor, lucru surprinzător desigur Ia acest poet
cunoscut mai ales prin infuziile grave ale artei sale. O vână de
comedie autentică străbate şi ţesătura piesei Dona Juana, "comedie
tragică", prerniată în 1947 cu premiul "Lovinescu" al Fundaţiilor
Regale. De astă dată impresionează mai ales nota de tragic profund
uman, din perspectiva căruia este privită dragostea. Două expresii
ale libertăţii cucerite, ale victoriei libertăţii interioare asupra opre-
siunii, fatalitătii, constrângerii, reprezintă Oedip salvat, dramă, şi
Ostatecul, tragedie. Ultima îndeosebi, străbătută de patos schilleri-
an, este o biruinţă certă a dramaturgiei lui Radu Stanca şi a celei
româneşti contemporane în genere.

Hora Domniţelor, piesa cu care autorul debutează - târziu - în
capitală (din toată creaţia sa dramatică, doar Ostatecul a mai fost
pusă în scenă, la Sibiu, tot în această stagiune**), este ceea ce s-ar
putea numi un balet dramatic, drama perechii tragi ce desfăşurân-
du-se pe fundalul canonic al horci fermecate. Fixata într-un vag
cadru de epocă brâncovenească, în care se arată însă a fi autopu-
ternice duhurile comorilor din credinţele populare, Hora
Domniţelor, în ţesătura ei simplă, de efect, e o schiţă de Romeo şi

** Situaţia nu s-a schimbat fundamental nici după trecerea altor 22 de
ani. De fapt, dramaturgia lui Radu Stanca n-a trecut decisiv pragul care
desparte teatrul tipărit (zece piese publicate, în două volume, unul în 1968,
altul în 1985) de celjucat,.'feafrele"oucureş.ri:m'e'""dnveuindu-se eu deosebire re-
fractare la idee. O cxpli~âţie"i)tîhtHi 'ş1' atenţl~\iff,\i susţinutăa 1,·OI'ganelor" la
ceea ce se petrecea sub ·chialroch·i 'Ior, Notă· din 1990)·,··
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Julieta (figuraţi aici prin Antonio şi Milita), Într-o ambianţă satu-
rată de legendă. Piesa, perfect disciplinată, ea Însăşi păstrând ceva
din rigoarea de ceremonial a dansului arhaic, n-are nimic din fQI-
clorismul decorativ şi mai ales din dulcegăria de feerie a
Înjghebărilor dramatice mai vechi, ci e o autentică dramă În limi-
tele Îngăduite de atingerea realului cu fantasticul. Cei cinci aven-
tur ieri genovezi, atrasi de zvonul exorbitantelor comori ascunse,
rămase de la voievodul ucis, nimeresc pe tărâmuri În care legenda
Întinde la tot pasul amăgitoare curse, cea mai spectaculoasă, dar şi
cea mai primejdioasă fiind hora, hora celor şapte domniţe, fiicele
voievodului, prin pânza căreia trebuie să treacă, prinzându-se În
joc, oricine râvneşte să atingă comorile. Un moment tulburată, şi
tulburată grav prin apariţia neprevăzutului - aici, pasiunile, viaţa pe
tărâmul realului, nevoia de jertfire pe care o implică dragostea -
hora se reface În final, Întărită parcă prin sacrificiul uman şi prin
renunţarea supraomenească a celor doi protagonişti, Antonio şi
Miliţa, beneficiarii unui dram de fericire muritoare.

Povestea acestui moment semnificativ de derută o deapănă
Hora Domniţelor. Ea se cuvine ascultată.
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